EL Espacio AFIN

PuntOs Y VECTORES

BAses Y COORDENADAS

Un punto es una terna ordenada de niimeros (llamados
coordenadas) P (x,y,z) que determinan una
localizacion en un espacio de tres dimensiones.

Un vector en el espacio es una terna ordenada de
nimeros (llamados componentes) ¥ = (vy,vy,v3)
que determinan un movimiento llamado traslacién:

P—P+7

Se designa por R? al conjunto de dichos vectores

Se define la suma de vectores y el producto por
escalares (nimeros) mediante:

(u1,u2,ug) + (v1,v2,v3) = (u1 + v1,u2 + V2, u3 + v3)
]{: . (Ul , U2 7U3) = (kvl ,k"UQ,k"U3)

El vector de va de un punto a otro punto se obtiene asi:

—
AA =A —A=@' -z, —y,2' —2)

Sumamos vectores graficamente con la regla del
paralelogramo:

i=AB . 5=BC = i+ 0= AC

El vector AU tiene la misma direccién que ¥, igual
(distinto) sentido si A > 0 (A < 0) y longitud igual a la
de ¥ multiplicada por |A|.

CoMBINACIONES LINEALES. DEPENDENCIA

Una combinacion lineal de 71 , ... , ¥, es un vector
U= a1171—|—a2172+...+an17n
donde 7 , a5, ... , ay, son nimeros reales.

Un conjunto de vectores se dice que es linealmente
dependiente cuando uno de ellos es combinacion
lineal de los restantes. En caso contrario, se dice que
son linealmente independientes.

Dos vectores no nulos son dependientes cuando:
«  Sus dibujos son paralelos.

«  Sus componentes son proporcionales.

U\l v — ===
Uy U2 us

. H - U1 V2 U3
Tres vectores no nulos son dependientes cuando:
«  Sus dibujos son coplanarios.
- El determinante de sus componentes es cero.
Uy Uz ug
{ﬁ,ﬁ,lﬁ} Ild. | 1 Vo U3 =0

wp w2 wWs

Una base en el espacio es el conjunto formado por tres
vectores linealmente independientes.

Propiedad fundamental:

Dada una base B = {u;,us,us} en el espacio, todo
vector & puede expresarse como combinacion lineal
unica de los vectores de la base:

T = :L’lﬁl + :1321_[2 + $3ﬁ3

A (21,22, 23) se les llama coordenadas de & en *B.

ECUACIONES DE UNA RECTA

Si 7 pasa por A = (z¢, Y0, 20) y lleva la direccién del
vector ¥ = (v1 ,v2,v3), tiene

Ecuacién vectorial:
(,y,2) = (z0,%0,20) + A+ (v1,v2,v3)
Ecuaciones paramétricas
T =g+ V1A

Y = Yo + v2A
z = z9+ v3A

Ecuacion continua

T —Zo Y—"Yo

zZ — 20

V1 (%] V3

También toda recta puede expresarse (implicitas)
como solucidn de un sistema de rango 2:

ax+biy+ciz+di =0
asx + boy + coz+dy =0

Ecuaciongs pE uN PLANO

Sea A= (xp,Y0,20) un punto y 4 = (uy,us,us) y
U = (v1,v2,v3) dos vectores independientes.

El plano 7 que pasa por ese punto y tiene la direccién
de dichos vectores tiene las siguientes:

Ecuaciones paramétricas:
T =x0+ U A+ vip
Y = Yo + u2A + vapt
z = 29 + usA + vsu

Ecuacion general o implicita:
T—=To Y—Yo
(U5} U9 us

zZ— 20
=ar+by+cz+d=0

U1 V2 U3
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EL Espacio AFIN

PosicioNEs RELATIVAS DE DOS RECTAS

Consideremos las rectas r que pasa por P, con la
direccion de ¥, y s que pasa por Ps y tiene direccion U

Primero examinamos los vectores {%. , Us }:
A.Encontramos ¥, || ¥s:

1. Si P, € s: son coincidentes.

2.Si Pr ¢ s: son paralelas.

B. Encontramos ;. }f v5:

. 55 - -
1. Si det [PTPS , Uy ,vs} = (: rectas secantes.

. —
2. Si det [P,,PS s U ,Us} # (: rectas que se cruzan.

Para hallar su interseccion podemos escribir sus
ecuaciones paramétricas (con distinto pardmetro) e
igualar o escribir una en paramétricas y la otra en
forma continua para sustituir, de modo que hallemos el
valor de un pardmetro que proporcione el punto.

Posiciones DE REcTA Y PLANO

Consideremos la recta r que pasa por el punto P y que
tiene direccion ¥, y el plano 7 : ax + by + cz +d = 0.

A.Si avy + bus + cvz # 0 son secantes.

B.Si avy + bvg + cvg = 0:
1. Si P, € m:larecta estd contenida en el plano.
2.Si Pr ¢ m: larecta es paralela al plano.

Para calcular su interseccion ponemos la recta en
paramétricas, el plano en general y sustituimos. El
valor del pardmetro nos proporciona la interseccion.

PosicionNEs DE Dos PLANOS

Dados dos planos por sus ecuaciones generales:
ax+biy+ciz+d; =0
a2 + boy + coz+do =0

a) Si rgC' =rg A = 2: son secantes en una recta. La
solucién nos da sus ecuaciones paramétricas.

b) SirgC =1, rg A = 2: son paralelos. Esto es:
2 _b_o_ b
ai b1 C1 di
c) Si rgC =rg A = 1: son planos coincidentes. Ello
ocurre cuando:
@ _b_o_d
ap b a4
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